

# 热血青年回国抗战 大湖战役英勇杀敌

## ——记马来西亚归侨、功勋老兵林大章

回眸侨史 铭记初心⑨

思明区侨联 思明区侨史学会 厦门鹭风报社

□ 本报记者 林希

1941年5月22日,在福建闽侯,大湖战役打响,历时3天,中国军队英勇面对日军的机枪、大炮和飞机,歼灭日军300多名。这是福建抗战史上最大的一次胜战。这场战斗中,年仅18岁的马来西亚归侨林大章死里逃生,新婚的马来西亚归侨、装备团副团长郭志雄战死沙场,归侨之子、连长许祖义身先士卒,他们用生命和热血谱写了一曲华侨青年为国抗敌的赞歌。

林大章的父亲林青山,福建永春五里街人,17岁只身闯荡南洋到新加坡谋生,经丘怡领介绍,加入孙中山的同盟会,被推选为同盟会南洋支部的宣传委员,走上了办报的道路。先后创办《益群日报》《苏岛日报》《南洋商报》《前驱日报》等,为宣传革命、动员海外华侨支持革命做了大量的工作。1937年抗日战争全面爆发,他带头送三个儿子回国参军。大儿子林大卫到美国“飞虎队”陈纳德将军手下任英文翻译。二儿子林大安在四川独山对日作战中壮烈牺牲。三儿子就是林大章。

林大章,1923年8月23日出生于马来亚檳榔屿。年少时曾回国到广东汕头读书,可那里正受日本侵略者狂轰滥炸,他只好又登上一艘开往新加坡的轮船回家。

抗战爆发后,海外华侨抗日救国热情异常高涨,林大章时常去那里的福建会馆,目睹海外华侨抗日救国的义举,深受感染。1939年冬,在陈嘉庚的号召下,南洋华侨爱国团体纷纷组织爱国青年回国抗日。年仅17岁的林大章在父亲的赞同下,告别新加坡富足的生活,坐船经香港回到福州。

到了福州,国民政府对这批自愿回国抗战的华侨青年十分重视,把他们送到驻扎在南

平市的军政部第13补充兵训练处(简称“补训处”)去接受训练。训练极为严酷,穿的是草鞋,人人理着光头,个个晒得黑不溜秋。

新兵集训结束,林大章被编进驻扎在邵武的军政部第13补训处第一装备团,这是一个新兵团。艰苦的环境和训练,令林大章感到自己离一个标准的军人还有相当的距离。

一天,一位传令兵突然出现在他的面前,原来是李良荣请他去吃饭。李良荣是军政部第13补训处处长,装备团归他指挥,他认识林大章的父亲,因此,特地把他请到家中,盛情款待他,并问他是否愿意去念军校,如果愿意,立即把他送走。林大章明白李良荣的良苦用心:战争太残酷了。

但他想,“回国是要参军,我去学校干什么?俗话说:养兵千日,用兵一时。千万不要让我离开队伍,我要上前线。”于是他婉言谢绝了李良荣的好意。李良荣只好亲自把林大章等几位华侨青年,交给装备团的郭志雄副团长,郭志雄又亲自把他们交给骆维潘营长,骆营长不敢怠慢,再把林大章交给七连连长许祖义。

许祖义不仅会带兵,而且很能打仗。林大章第一眼见到许祖义,敬仰之情油然而生,这是一位标准的军人,魁梧、英俊,扎着武装带,更显得英姿勃勃。他心想能够在这样的指挥员手下当兵真是幸运。

装备团里每人都可配枪训练。第一次拿到枪,林大章很激动,“还记得是德国产的步枪。”机关枪是捷克式的,后来又发了榴弹,班长指定他负责枪榴弹。每天天刚亮就训练,从基础军事训练到越野、带枪训练。从补训处到装备团,林大章接受了一年的军事训练。

4月23日,一声令下,部队冒雨开拔,奔赴前线迎敌。部队行军到建阳附近宿营,每个人都浑身湿透了。但是他们还要行军到南平。

这支部队到了南平,在河边誓师出征。1000多名热血儿女,顺流而下,抵达福州附近的白沙一个名叫大目埕的渡口,然后上岸夜行军到闽东的古田。部队稍作休整后,从古田再出发,经前敌指挥部江洋,到达前沿阵地大湖。

5月21日,经过充分准备的日本侵略者出动了一个联队,相当于一个加强团,共有1500多人。他们装备精良,分乘42艘汽艇,沿闽江而上,企图在大湖会合后经古田攻占南平。

大湖四面是崇山峻岭,中间有片小小的盆地,几个村庄就坐落在盆地里。中国军队利用这难得的有利地形,准备给前来进犯的日本侵略者迎头痛击。

林大章的阵地在濂头洋顶,海拔700米至800米,是前往古田的必经之路。许祖义带领林大章所在的七连,先敌一步占领了它。5月23日早晨,300多名狂妄的日本侵略者终于大摇大摆地来了。他们根本没有想到,中国军队已经为他们设好了陷阱。林大章在这里第一次看到日军,戴着钢盔,有步枪、机关枪。

第一场遭遇战打响了。许祖义率领的军队居高临下,打退了日本兵的进攻。中午,溃败下去的敌人很快组织反击。许祖义率领一个排插到敌人后面,把敌人打得措手不及,晕头转向。

日军召来闽江口的6架飞机,向山上林大章所在的阵地扫射。林大章和战友躲着不动,日军飞机在天空停留不久,就不得不回去加油。飞机刚走,日军又开始用迫击炮向山上射击。

遭受严重杀伤的敌人调来了炮兵和空军,对着中国军队占领的制高点进行猛轰滥炸。许祖义领着战士高唱战歌,鼓舞士气,战士们浴血抵抗,视死如归。林大章记得,他扛着枪榴弹迂回转移,打击敌人。忽然敌人炮弹在他附近落下,身旁战友身受重伤,呼唤他的名字。这一幕成为林大章一生无法忘却的记忆,至今想起仍然心如刀割。

突然,一发炮弹向林大章飞来,在他的身旁爆炸,轰地一声巨响,幸好他伏在地上没有受伤。片刻间,又一发炮弹呼啸而来,他连忙往山坡下滚去。炮弹在身边爆炸,弹片、泥



思明区侨联代表探望林大章

土从身上“唰”过去。他摸了摸身体没受伤,紧接着听到第三枚炮弹的声响,他顺势从山上滚了下去。待回头一看,这第三发炮弹就刚好落在他刚才伏着的地方,不由惊出一身冷汗。

林大章滚下山,连枪都来不及带走,“战士没有枪,很别扭”。他等到太阳快要落山,双方战况渐渐平静,才爬回山上。自己的枪只剩下枪托在草丛里,其它零件都被炸得不知所踪。战争如此惨烈,年轻的林大章不得不面对。

天黑了,林大章一时找不到大部队,与山上散落的兄弟在草丛里过夜,第二天通过当地农民找到了大部队。战斗还在继续,第三天早晨,林大章看到信号弹升起,装备团对日军发起总攻,所有火力向日军阵地倾泻。

大湖战役激战三天,根据史料记载,林大章参加的大湖战役歼敌300多人,是日寇入侵福建以来极为惨重的一次失败。大湖战役的胜利,迫使敌人不得不放弃原来进军闽北占领南平的罪恶计划,改变了当时的战局态势,激起了抗日军民战胜日本侵略者的勇气。9月3日,福州光复。

为了纪念这次闽海抗战史上的著名战役和牺牲的将士,1942年,福建省政府在大湖浮岛山顶建造了大湖抗日阵亡将士纪念碑。时任中国军队抗战总指挥的蒋介石,给大湖战役的纪念塔题词:“气作山河”。新婚仅一个月、来自马来西亚的装备团副团长郭志雄也在大湖战役中壮烈牺牲。郭志雄牺牲前不久带领敢死队攻占的寨上关,于1945年易名为“志雄关”。1984年郭志雄被追认为革命烈士。

在那场战斗中,172名抗日将士阵亡,他们用鲜血和生命保卫了八闽大地。

这场战争,林大章侥幸活了下来,但因连续遭到敌人三发炮弹的冲击,得了头晕症。为此,上司专门派一名战士陪

同他,在福州附近的雪峰寺里静养了些时日。

八年抗战终于取得最后的胜利。从战火硝烟中走过来的林大章无比欣喜。战后,他选择从部队复员,报考福建师范学院艺术系,1946年被录取了。

解放后,他参加革命大学的学习,校长是张鼎丞。学习结束,他被派到泉州支前,领队的是教育长伍洪祥。支前结束,他先后在福州开智中学、福州一中、厦门双十中学、厦门卫校任教,直到退休。

厦门双十中学一九六〇届的校友林丽芬回忆说,十多年前,无意中看到福建某频道评选最受欢迎人民教师,其中有林大章老师的事迹,这才知道林老师是华侨抗日老战士。

林大章教初中语文。他和蔼可亲,儒雅多才,不仅游泳很好,绘画也很拿手,曾经为班级绘制舞台布景,帮助文艺表演获得成功得了奖。

毕业前,林大章送给林丽芬的留言是“美丽的是幻想,但更可贵的是劳动”。这句话林丽芬一直牢牢记住,影响了一生。在学生眼中,林老师做人低调,从不显摆自己。在文革中,林老师被当作另类处理,但他默默地承受着。虽然百经磨难,然而热爱祖国之心,却是永远不会改变的。

林大章在大湖战役英勇杀敌只是当年海外赤子毅然归国、浴血抗战的历史片段之一。抗战时期,像林大章这样从海外回来参加抗战救国的爱国华侨大约有5万名。在抗战结束后,这些英雄又默默地回到了各自的工作和生活,像阳光下璀璨的浪花汇入江河。

当鲑背之年的林大章老先生郑重地将所珍藏的由中共中央、国务院、中央军委颁发的抗战胜利70周年纪念章给大家参观时,他动情地说“祝愿大家珍惜这个来之不易的日子,热爱祖国、热爱和平生活!”



1941年4月19日,侵华日军发起代号C4的福州战役,在长乐、连江等地强行登陆,4月21日,福州沦陷。日本侵略者嚣张至极,占领福州之后,准备经古田,攻占闽北战略要地南平,全面控制闽北,并打通和江西

的联系,这是一个具有战略意图的阴谋。当时,驻扎在福建的中国正规军不多,林大章所在的装备团就成为一支重要的军事力量。装备团请缨奔赴抗日前线,为国、为福建父老奋勇杀敌。